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механізм оперативного зв’язку директора і психолога в надзвичайних ситуаціях. Як правило тактичні форми 
співробітництва виникають по мірі виникнення тих чи інших оперативних ситуацій. Важливо, щоб співробітництво 
психолога і адміністратора не складалось стихійно і безсвідомо, а час від часу ставало предметом аналізу самого 
психолога, психолога і директора. 

Як для педагогів найважливішим є формування активної, ініціативної позиції учнів, так для керівника – 
розвиток творчих здібностей кожного його працівника, забезпечення досягнення ними високої професійності і 
майстерності. Це можливе тільки при наявності сприятливого психологічного мікроклімату. Як відомо, 
психологічний клімат виникає спонтанно. Але сприятливий клімат є  підсумком систематичної роботи адміністрації 
закладу як єдиної команди однодумців, спрямованої на удосконалення відносин між керівниками і підлеглими. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ У ПРОЦЕСІ 
ВЗАЄМОДІЇ ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ ТА СІМ’Ї  

Дубенська В. В., студентка  
Гринькова Н.М., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Пріоритетним завданням освіти у ХХІ столітті є виховання гуманної особистості, яка б могла будувати свої 
стосунки з навколишнім світом на ґрунті взаєморозуміння, співробітництва й толерантності. Визначальними рисами 
такої особистості є доброта, людяність, відповідальність, щирість, почуття власної гідності. У зв’язку з цим зростає 
роль морального виховання у формуванні гуманної особистості. 

Традиційно виховання в Україні спрямовувалося передусім на формування моральних якостей молодих 
поколінь. Однак у сучасному суспільстві традиції виховання в дітей моральних чеснот почали втрачатися під 
впливом різноманітних чинників. Це пов’язано насамперед з політичною, економічною, соціальною нестабільністю, 
що спричиняє виникнення песимістичного настрою, девальвацію системи загальнолюдських цінностей і, як 
наслідок, посилення бездуховності, падіння загальнокультурного рівня покоління, яке зростає. Озлобленість, 
агресивність, грубість, байдужість до проблем ближнього, ненависть до людей іншої національності є характерними 
рисами досить значної частини сучасної молоді.  

У зв’язку з цим виникає потреба утвердження в сучасному українському суспільстві гуманістичних 
цінностей, посилення виховної функції освітніх закладів, розширення кола суб’єктів виховання, синхронізації і 
координації комплексу зовнішніх впливів на особистість, налагодження взаємодії сім’ї, загальноосвітніх навчальних 
закладів для вироблення спільної виховної позиції та стратегії її реалізації у моральному вихованні нових поколінь.  

На потребі активізації пошуку шляхів удосконалення процесу морального виховання, налагодження 
взаємодії всіх суб’єктів виховного процесу акцентовано в Законі України “Про освіту”, Національній програмі 
виховання дітей та учнівської молоді в Україні, Національній доктрині розвитку освіти в Україні, програмі “Основні 
орієнтири виховання учнів 1-12 класів загальноосвітніх навчальних закладів України”. 

З огляду на висловлені міркування, констатуємо, що проблеми морального виховання школярів та впливу 
сім’ї на цей процес залишаються актуальними темами досліджень як вітчизняних, так і зарубіжних науковців і 
педагогів-практиків. Зокрема, психологічні механізми та закономірності процесу морального виховання особистості 
описані в дослідженнях Л. Божович, М. Болдирєва, М. Боришевського, Т. Гаврилової, О. Киричука, Л. Рувінського, 
Є. Субботського, В. Штифурак та ін. Характеристика процесу морального виховання молодших школярів здійснена 
в працях І. Беха, А. Бойко, Т. Гуменникової, О. Матвієнко, А. Ліпкіної, О. Сідлецької, О. Сухомлинської, 
Г. Тарасенко, І. Холковської, А. Шемшуріної та ін. Питанням з’ясування змісту поняття “моральна вихованість 
особистості”, а також визначенню його структурних компонентів значну увагу приділяли О. Богданова, М. Іванчук, 
І. Каіров, Н. Мойсеюк, Р. Павелків, В. Плахтій, Н. Савінова, М. Сметанський, І. Харламов, В. Чепіков та ін. 
Організаційні форми і методи морального виховання дітей на різних вікових етапах вивчали А. Богуш, І. Кухар, 
В. Петрова, О. Савченко, Н. Скрипченко, О. Смовська, Т. Поніманська, Н. Хамська, Л. Шульга, Т. Ященко, Н.Шагай 
та ін. 

Аналіз педагогічної літератури та сучасної педагогічної практики уможливив виокремлення таких 
принципів організації виховної взаємодії загальноосвітніх навчальних закладів і сім’ї в процесі формування 
моральної вихованості особистості молодших школярів: системності виховної взаємодії школи та сім’ї; суб’єкт-
суб’єктної взаємодії всіх учасників виховного процесу; стимулювання активності дитини; організації 
співпереживання у вихованні. 

Усі вищеперераховані педагогічні принципи стали основою для визначення нами оптимальних 
педагогічних умов здійснення виховної взаємодії в процесі формування моральної вихованості особистості 
молодших школярів: забезпечення узгодженості  виховних впливів на дитину у процесі взаємодії школи та сім’ї, 
використання комплексу методів, що забезпечать суб’єктну позицію молодшого школяра в моральному розвитку, 
орієнтація педагогів та батьків на діалогічний стиль міжособистісної взаємодії з дітьми. 

Теоретичним підґрунтям для визначення першої педагогічної умови, забезпечення узгодженості виховних 
впливів на дитину у взаємодії “сім’ї та школи ” слугувала екологічна концепція розвитку особистості, розроблена 
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американським психологом У. Бронфенбреннером. Відповідно до неї розвиток людини є динамічним процесом, що 
відбувається в двох напрямах: особистість, яка зростає, як об’єкт постійно відчуває на собі вплив різних елементів 
навколишнього середовища, а як суб’єкт самостійно впливає на побудову власного багаторівневого життєвого 
середовища. Екологічна концепція передбачає аналіз співвідношення та взаємодії різних суспільних інститутів і 
засобів виховання в процесі становлення людини, а також вивчення змін, що відбуваються під час розвитку та 
дорослішання індивіда, і того, як це впливає на його поведінку та сприйнятливість до тих чи інших педагогічних 
впливів. За У. Бронфенбреннером, екологічне середовище розвитку дитини складається із чотирьох рівнів: 
мікросистеми, мезосистеми, екзосистеми та макросистеми. Мікросистему утворюють люди та об’єкти, що 
безпосередньо оточують дитину в певний період її життя. Взаємодіючи, дві чи більше мікросистеми утворюють 
другий рівень – мезосистему. Рівень екзосистеми охоплює події, що відбуваються поза безпосереднім оточенням 
індивіда, однак здійснюють опосередкований вплив на нього, наприклад, особливості та умови праці батьків, 
покращення побутових умов тощо. Макросистема охоплює життєві цінності, закони, традиції тієї культури, у якій 
живе людина. Учений звертає увагу на те, що між усіма системами існують гнучкі прямі та зворотні зв’язки, через 
які й здійснюється їхня взаємодія [1]. 

При визначенні мікросистем, що здійснюють найістотніший вплив на формування моральної вихованості 
учнів початкових класів, ми керувалися даними психологічних досліджень, згідно з якими на цьому віковому етапі 
сім’я продовжує залишатися одним з основних факторів соціалізації дитини, проте коло спілкування дітей 
розширюється. Молодший шкільний вік – це період, коли дитина порівнює сімейні моральні цінності із цінностями 
інших людей [4, с. 509-511]. У контексті нашого дослідження виникає необхідність окреслення напрямів взаємодії 
зазначених мікросистем у межах мезосистеми. 

Формування особистості дитини найбільш ефективно реалізується в співтворчості всіх суб’єктів: педагогів, 
батьків, самих дітей. Батьки та педагоги є вихователями одних і тих самих дітей. Їхня співпраця має ґрунтуватися на 
єдності поглядів щодо завдань та принципів організації виховного процесу, пошуку ефективних способів та форм 
взаємодії з дітьми. Спільна діяльність батьків і педагогічних працівників загальноосвітніх навчальних закладів може 
бути успішною за умови, що всі учасники позитивно налаштовані на взаємодію, усвідомлюють її суть та завдання, а 
також знаходять у ній особистісне значення. Важливим також є спільне планування, організація та підведення 
підсумків такої діяльності. 

Організація співпраці з батьками учнів є надзвичайно важливим завданням для педагогів, оскільки це 
сприяє встановленню емоційного контакту зі школярами. Проте варто звернути увагу на те, що деякі дослідники 
вказують на проблеми в побудові партнерських стосунків сім’ї та освітніх закладів. У наукових працях зарубіжних 
педагогів виділено низку проблем щодо налагодження взаємодії школи й сім’ї в моральному вихованні дитини. 
Найважливішими серед них є: розбіжність очікуваних результатів співпраці з боку сім’ї та вчителів; побоювання 
вчителів відносно занадто активного втручання батьків у виховний процес школи; побоювання батьків відносно 
того, що школа буде встановлювати норми, які не збігаються із традиціями конкретної сім’ї, не враховують її 
особливостей, що може призвести до втрати авторитету родини в очах дитини [5, 6]. 

Варто зазначити, що можливість займати активну позицію у власному моральному розвитку передбачає 
сформованість у дитини певних психологічних ознак. Для молодшого шкільного віку характерною є поява таких 
особистісних новоутворень, як довільність психічних процесів, внутрішній план дій, рефлексія. Інтелектуалізація 
життя дитини сприяє тому, що при оцінюванні тих чи інших життєвих явищ вона керується не тільки почуттями, а й 
розумом. У цей період дитина прагне проявити себе, сформувати власний “Я”-образ, протиставити себе іншим [2, с. 
90-92]. Наявність цих ознак дає їй змогу стати суб’єктом власного морального становлення. Усе вищезазначене дало 
нам змогу виділити другу педагогічну умову організації виховного процесу – використання комплексу методів, що 
забезпечать суб’єктну позицію молодшого школяра в моральному розвитку.  

На потребі забезпечення суб’єктної позиції школярів у виховному процесі наголошено й у програмі 
“Основні орієнтири виховання учнів 1-12 класів загальноосвітніх навчальних закладів України”. Тут, зокрема, 
зазначено: “Дитина є суб’єктом виховного процесу, тому доцільно в практику роботи школи впроваджувати такі 
виховні технології, інтерактивні методи та форми діяльності, які ставлять за мету не нав’язування правил та норм та 
примусове їхнє виконання, а створення умов для осмислення суті моральних правил та норм, їхньої доцільності, 
добровільного сприйняття, творчого застосування, набуття досвіду морально-ціннісного ставлення до самого себе, 
до людей, до навколишнього світу. А це потребує розвитку таких механізмів морального становлення особистості як 
ідентифікація, децентрація, позитивний “Я – образ”, емпатія, совість, рефлексивно-вольові механізми” [3]. 

У роботі з дітьми ми використовували такі методи: етичні бесіди; прислів’я, приказки; обговорення 
життєвих ситуацій; залучення до гри, благодійної діяльності, ситуація здійснення морального вибору; ігрова 
методика «Як нам допомагає розум»; групи методів емоційно-когнітивного усвідомлення молодшими школярами 
власної діяльності. 

Ставлення до учня як до суб’єкта власного морального розвитку обумовлює ціннісне ставлення батьків та 
педагогів до особистості дитини, урахування її унікальності, розуміння того, що кожна дитина має власне “Я”, свій 
неповторний внутрішній світ, що вона потребує підтримки й співчуття, що для неї є важливим визнання її права на 
власний моральний вибір і, можливо, помилку.  

Оскільки серед головних мікросистем, які здійснюють найістотніший вплив на моральний розвиток 
молодших школярів, ми виділили сім’ю та школу, то потрібно з’ясувати, яким чином доречно будувати стосунки у 
виховному просторі “молодший школяр – дорослі.” Ставлення до дитини як до суб’єкта власного морального 
розвитку визначає мету особистісно зорієнтованого виховання – забезпечення діалогічної взаємодії кожної 
особистості з навколишнім світом шляхом сприяння її розвитку, самореалізації, адаптації в суспільстві, 
саморегуляції, самовиховання. Враховуючи принципи особистісно зорієнтованого підходу у вихованні, а, також 
вивчивши та проаналізувавши психолого-педагогічну літературу й педагогічну практику, ми визначили третю 
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педагогічну умову забезпечення ефективності морального виховання дітей молодшого шкільного віку – орієнтацію 
педагогів та батьків на діалогічний стиль міжособистісної взаємодії з дітьми. 

Описуючи взаємодію сім’ї та школи у моральному вихованні молодших школярів ми зазначали, що головна 
роль у її організації належить школі. Оскільки навчання стає основною діяльністю учнів початкових класів то, 
відповідно, особистість першого вчителя, його моральний образ стають для дітей образом “авторитетного 
дорослого”, який здійснює потужний вплив на їхній моральний розвиток. У цій ситуації дієвим виховним 
механізмом слугує ідентифікація. Молодші школярі засвоюють моральні цінності та способи поведінки шляхом 
ототожнення себе зі своїм учителем. Саме тому оволодіння педагогом майстерністю діалогічної взаємодії з учнями є 
досить важливою проблемою. 

Робота з батьками проводилась в Батьківському клубі, де застосовувались такі організаційні форми: 
круглий стіл, бесіда, розмови діалогу, лекції, диспути, дискусії. У процесі проведення занять з батьками педагоги 
прагнули озброїти їх певним комплексом психолого-педагогічних знань, які спрямовані на побудову гуманних 
стосунків з дітьми.  

Варто звернути увагу на взаємозв’язок виокремлених нами педагогічних умов. Використання комплексу 
методів, що забезпечать суб’єктну позицію молодшого школяра в моральному розвитку, буде ефективним за умови 
координації виховних впливів педагогів загальноосвітніх навчальних закладів і батьків, а застосування таких методів 
передбачає орієнтацію всіх учасників виховного процесу на діалогічний стиль міжособистісної взаємодії. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ СТУДЕНТІВ (МАЙБУТНІХ ПЕРЕКЛАДАЧІВ) ЯК СКЛАДОВІ 

ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
Кочубей О.С., викладач  

Михальчук Н. О., доктор психологічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Одним із центральних положень, визначених у Національній доктрині розвитку освіти в Україні в 21 
столітті, є створення умов для підготовки вчителів, здатних практично втілювати нові прогресивні методики й 
технології навчання, інтегруючи всі етапи навчально-виховного процесу з кращими здобутками світової культури.  

Підготовка перекладачів була поставлена на наукову основу лише в другій половині 20-го сторіччя. 
Навчання перекладу передбачає розвиток перекладацької компетенції і виконує загально лінгвістичні та 
загальноосвітні функції.  

Проблема професійної компетентності фахівців розглядалася в роботах науковців у зв’язку з розглядом 
проблем планування підготовки фахівців (В.А. Болотов, В.В. Сериков, В.А. Раянгу та ін.) [1;2]. Ф.М. Клюєв вважає, 
що поняття «професійна компетентність» включає в себе знання, уміння та навички професійного характеру, а також 
способи виконання професійної діяльності [3]. О.О. Горшкова визначає професійну компетентність крім знань, умінь 
і навичок ще й як здатність приймати відповідальні рішення, вміння доводити справу до кінця, вміння постійно 
вчитися, оперативно освоювати нововведення і швидко адаптуватися до мінливих умов виробництва [4].  

У психолого-педагогічній літературі також існують думки щодо того, що психологічні характеристики 
особистості мають розглядатися як складові професійної компетентності. В.Н. Комісаров визначає професійну 
компетентність як єдність знань, професійного досвіду, здібностей діяти і навичок поведінки індивіда, що 
визначаються метою, заданістю ситуації і посадою, а також знання і вміння в галузі взаємодії з іншими інститутами і 
людьми [5].  

Узагальнюючи проаналізовані точки зору різних вчених, можна зробити висновок, що професіональна 
компетентність має діяльністний характер узагальнених умінь у поєднанні з предметними уміннями і знаннями в 
конкретних сферах; проявляється в умінні особистості здійснювати вибір, виходячи із адекватної оцінки себе в 
конкретній професійній ситуації. У процесі створення професійної перекладацької компетенції у людини 
формуються якості, які характеризуються поняттям феномена «мовної особистості». Якості «мовної особистості» 
проявляються в основних аспектах комунікації: мовному, текстоутворюючому, комунікативному, професійно-
технічному та особистісному. 

 Мовна (вербальна) компетенція учасників комунікації припускає використання мовних засобів, у 
відповідності з цілями і ситуацією спілкування. Вербальна комунікація фактично представляє процес не тільки 
передачі інформації, але і її сприйняття, тобто порушення відповідного сенсу у свідомості реципієнта. Процес 
комунікації передбачає обмін думками за допомогою мови, в зв'язку з чим, від викладача перекладу, тобто від 
«мовної особистості», потрібно професійне знання мови, як системи знаків, взаємопов'язаними різними 
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